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Gooise Meren

Ruim driekwart maakt zich zorgen om klimaatverandering (opwarming

van de aarde)

Ongeveer 10% maakt zich er geen zorgen over. Hierbij maakt de leeftijd geen

verschil. De helft denkt dat de klimaatverandering een groot effect heeft op

mensen uit de gemeente. 35% denkt dat het een klein effect zal hebben en

11% geen effect.

Grote meerderheid vindt de overgang van energie uit fossiele

brandstoffen naar duurzame energie (heel) belangrijk

81% geeft aan dit belangrijk te vinden. 7% vindt het (heel) onbelangrijk.

Hierbij maakt de leeftijd geen verschil. Twee derde vindt het belangrijk dat

inwoners zich inzetten om van fossiele energie af te gaan. 61% onderneemt

zelf actie om over te stappen naar duurzame energie. 11% wil niets met de

overstap naar duurzame energie te maken hebben.

Nagenoeg alle respondenten zeggen 'veel' of 'iets' af te weten van

klimaatverandering en het overstappen naar duurzame energie

Slechts 1% weet niets af van klimaatverandering en 2% niets van

overstappen naar duurzame energie.

Grootste deel van de respondenten woont in een eigen koopwoning

86% heeft een eigen koopwoning en 14% heeft een huurwoning.

Raamisolatie en dakisolatie zijn het vaakst in de woning van de

respondenten aanwezig

Raamisolatie is bij 75% van de respondenten aanwezig en dakisolatie bij

71%. Daarnaast zijn spouwmuurisolatie (60%) en vloerisolatie (51%) bij meer

dan de helft van de respondenten aanwezig.

Vrijwel alle respondenten maken gebruik van ledlampen

95% maakt hier gebruik van. 76% maakt gebruik van kierdichting, 62% van

een waterbesparende douchekop en 49% van radiatorfolie.

Twee derde van de respondenten gebruikt duurzaam gas/stroom van

een energiemaatschappij, ruim een derde heeft zonnepanelen

Andere duurzame energie opwek is er nauwelijks aanwezig.

Ruim een derde heeft andere maatregelen om energie te besparen

Hierbij is de verwarming/thermostaat lager zetten is het meest genoemd.

Verder zijn koken op inductie, zuinig zijn, gordijnen dicht en vloerverwarming

een aantal keer genoemd.

Binnen nu en 12 maanden wil circa één op de zes respondenten

zonnepanelen aanschaffen

Daarnaast wil 9% vloerisolatie en 7% radiatorfolie aanschaffen. 53% wil de

komende 12 maanden geen maatregelen doorvoeren.

Ruim de helft van de respondenten kookt momenteel (nog) op gas

Dit wordt door 59% gedaan. Op dit moment kookt 38% op elektriciteit.

Grootste groep respondenten wil aardgasvrij gaan wonen als het

uitkomt (bijvoorbeeld als de CV-ketel vervangen moet worden)

44% geeft aan aardgasvrij te willen wonen als het uitkomt. 18% wil dat pas

doen als het verplicht wordt. 2% woont al aardgasvrij. Van de respondenten

die niet aardgasvrij wonen, maar dat wel zouden willen, geeft 51% aan dat het

belangrijk is dat de nieuwe manier van verwarmen duurzaam is. De meest

genoemde reden om nog niet van het aardgas af te gaan, is omdat het te duur

is (38%).
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Gooise Meren

Eén op de drie heeft een voorkeur voor individuele elektrische

oplossing als manier om het huis te verwarmen als men van (aard)gas

afgaat

Daarnaast heeft 19% een voorkeur voor verwarmen met warm water via een

warmtenet. Respondenten hebben met name behoefte aan ondersteuning

(bijvoorbeeld met subsidies) (64%) en bij collectieve oplossingen om

aardgasvrij te gaan wonen (51%).

Een derde van respondenten die niet van aardgas af wilt, vraagt zich af

of de nieuwe manieren betaalbaar zijn

Ook denkt een derde van de respondenten dat het niet haalbaar is, omdat er

nog niet voldoende technieken zijn om warmte te verduurzamen.

De helft van de respondenten kent ISDE niet

10% kent het en heeft er gebruik van gemaakt. 18% kent het en weet waar

informatie te vinden en 9% heeft ervan gehoord, maar kan geen informatie

vinden. 14% van de respondenten geeft aan dat het niet van toepassing is.

Circa twee op de drie respondenten met eigen koopwoning kent de

SVVE niet

2% kent het en heeft er gebruik van gemaakt. 8% kent het en weet waar

informatie te vinden en 5% heeft ervan gehoord maar kan geen informatie

vinden. 19% van de respondenten geeft aan dat het niet van toepassing is.

Merendeel van de respondenten is niet bekend met het Warmtefonds

82% kent het niet. 1% kent het en heeft er gebruik van gemaakt. 10% kent het

en weet waar informatie te vinden en 7% heeft ervan gehoord maar kan geen

informatie vinden.

Circa twee op de drie respondenten vindt het een (heel) goed idee dat

gemeente Gooise Meren vooral kiest voor zonne-energie om

grootschalig energie op te wekken

16% weet niet of het een goed of slecht idee is. 7% vindt het een (heel) slecht

idee. Daarentegen is er wel veel twijfel over grootschalig energie opwekken

via windenergie in de gemeente.

De landelijke overheid en gemeente hebben de meest belangrijke rol bij

de energietransitie volgens respondenten

De landelijke overheid heeft volgens 53% van de respondenten een heel

belangrijke rol en 33% een belangrijke rol. De gemeente heeft volgens 46%

een heel belangrijke rol en 42% een belangrijke rol. Ongeveer een kwart vindt

dat er andere partijen een rol moeten spelen, voornamelijk

energiemaatschappijen, -bedrijven, en -leveranciers.

Circa de helft van de respondenten heeft wel eens gehoord van de

energiecoöperatie die actief is in Gooise Meren

14% is er lid van. 10% geeft aan dat er een energiecoach/ energieklusser/

energiebuddy thuis langs is geweest en 9% is naar een bijeenkomst geweest.

52% heeft nooit van een energiecoöperatie gehoord.

Respondenten hebben met name behoefte aan meer informatie over wat

er in de gemeente en/of in hun wijk gaat gebeuren qua energietransitie

64% wil meer weten over wat er gaat gebeuren in de gemeente en 62% wat

er gaat gebeuren in de wijk. De respondenten ontvangen bij voorkeur

informatie via huis-aan-huisbladen (51%), een digitale nieuwsbrief (50%) en

de website van de gemeente (48%).
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Gooise Meren

Grootste deel van de respondenten wil betrokken worden bij

energietransitie als er plannen zijn ontwikkeld maar nog geen

beslissingen zijn genomen

Dit is 60%. 18% wil betrokken worden als er nog geen plannen zijn ontwikkeld

en er nog geen beslissingen zijn genomen. 10% wil betrokken worden als er

plannen zijn ontwikkeld en er beslissingen zijn genomen.

Drie kwart wil betrokken worden bij de gemeente door informatie te

ontvangen

Daarnaast wil 45% zijn mening geven en 24% wil meebeslissen.
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Gooise Meren

Benaderen doelgroep

In opdracht van gemeente Gooise Meren heeft Moventem een onderzoek

over de energietransitie uitgevoerd onder de leden van Gooise Meren

Spreekt. De panelleden hebben de mogelijkheid gehad om de vragenlijst in

te vullen tussen 22 maart en 16 april 2023. Er is 1 keer een reminder

verstuurd, aan iedereen waarvan nog geen ingevulde vragenlijst was

ontvangen. Daarnaast is er een open link gecommuniceerd via de kanalen

van de gemeente.

Deelnemers

In totaal hebben 1.201 panelleden de vragenlijst volledig ingevuld. Een

respons-rate van 39%. Via de open link hebben 62 mensen deelgenomen.

Het totaal aantal respondenten komt daarmee op 1.263.

Met het aantal respondenten (1.263) kunnen met een betrouwbaarheid van

95% en een foutmarge van 2,67% uitspraken worden gedaan over de

populatie.

Resultaten weergave

De resultaten van dit onderzoek worden in het voorliggende document

beschreven middels diagrammen en tabellen.

Door routes in de vragenlijst en vragen waarbij meerdere antwoorden

mogelijk zijn, kan het voorkomen dat het aantal respondenten en/of het

aantal antwoorden niet overal gelijk is in deze rapportage. Om deze

redenen wordt ter volledigheid bij de resultaten aangegeven hoeveel

respondenten (‘n’) de betreffende vraag hebben beantwoord. Door

afrondingsverschillen telt niet alles op tot 100%. Bij sommige vragen

konden respondenten meerdere antwoorden geven. Het totale percentage

komt dan hoger dan 100% te liggen.

In bijlage 1 van deze rapportage staan de achtergrondgegevens van de

respondenten weergegeven. Deze bijlage is aan het einde van deze

rapportage te vinden.

In bijlage 2 van deze rapportage wordt nader ingegaan op de

betrouwbaarheid, nauwkeurigheid en representativiteit van de resultaten.

Deze bijlage is aan het einde van deze rapportage te vinden.

Er is een aantal open vragen gesteld aan de respondenten. Alle open

antwoorden worden getoond in ‘Bijlagenboek bij Rapportage Gooise Meren

Energietransitie’.

Inleiding
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Gooise Meren

2.1 Algemeen

Ruim driekwart (77%) maakt zich zorgen om 

klimaatverandering (opwarming van de aarde)

Bent u het eens of oneens met de stelling? 

'Ik maak me zorgen om klimaatverandering (opwarming van de aarde)'

37%

45%

41%

41%

45%

38%

42%

32%

30%

34%

34%

35%

40%

35%

17%

11%

11%

13%

13%

12%

12%

4%

8%

7%

6%

4%

7%

6%

10%

5%

7%

5%

4%

< 35 jaar (n=29)

35 - 44 jaar (n=109)

45 - 54 jaar (n=167)

55 - 64 jaar (n=281)

65 - 74 jaar (n=408)

> 74 jaar (n=267)

Totaal (n=1261)

Helemaal eens Eens Niet eens/ niet oneens Oneens Helemaal oneens Weet ik niet/ geen mening
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Gooise Meren

2.1 Algemeen

Volgens circa de helft (49%) van de respondenten heeft klimaatverandering 

grote invloed op de mensen uit gemeente Gooise Meren

Denkt u dat de klimaatverandering invloed heeft op de mensen uit 

gemeente Gooise Meren? (n=1.263)

49%

35%

11%

5%

Ja, groot effect

Ja, klein effect

Nee, geen effect

Weet ik niet/ geen mening

12



Gooise Meren

2.1 Algemeen

Grote meerderheid (81%)vindt de overgang van energie uit fossiele 

brandstoffen naar duurzame energie (heel) belangrijk 

Hoe belangrijk vindt u de overgang van energie uit fossiele brandstoffen (bijvoorbeeld gas, olie en steenkool) naar 

duurzame energie (bijvoorbeeld zonne- en windenergie)?

45%

46%

48%

42%

44%

39%

43%

38%

33%

33%

36%

41%

43%

38%

10%

11%

9%

13%

9%

11%

11%

3%

7%

5%

4%

4%

5%

4%

4%

4%

5%

4%

3%

< 35 jaar (n=29)

35 - 44 jaar (n=109)

45 - 54 jaar (n=167)

55 - 64 jaar (n=281)

65 - 74 jaar (n=408)

> 74 jaar (n=267)

Totaal (n=1261)

Heel belangrijk Belangrijk Niet belangrijk/ niet onbelangrijk Onbelangrijk Heel onbelangrijk Weet ik niet/geen mening
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Gooise Meren

2.1 Algemeen

Merendeel respondenten vindt het belangrijk dat gemeente Gooise Meren zorgt 

dat we van het gas afgaan (59%) en dat inwoners zich hiervoor inzetten (67%)

Bent u het eens of oneens met de stellingen hieronder?

25%

21%

20%

11%

5%

4%

34%

46%

41%

26%

6%

27%

17%

17%

21%

25%

12%

37%

12%

9%

11%

18%

35%

14%

10%

6%

3%

16%

41%

5%

3%

4%

13%

Ik vind het belangrijk dat gemeente Gooise Meren zorgt dat we van het gas
afgaan (n=1263)

Ik vind het belangrijk dat inwoners zich inzetten om van fossiele energie
(aardgas en olie) af  te gaan (n=1263)

Ik onderneem zelf actie om over te stappen naar duurzame energie (n=1263)

Ik voel me betrokken bij de overstap naar een aardgasvrije wijk (n=1263)

Ik wil zelf niets met de overstap naar duurzame energie te maken hebben
(n=1263)

Ik heb vertrouwen in gemeente Gooise Meren dat ze genoeg doen om over te
stappen naar duurzame energie (n=1263)

Helemaal eens Eens Niet eens/ niet oneens Oneens Helemaal oneens Weet ik niet/ geen mening
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Gooise Meren

2.1 Algemeen

Nagenoeg alle respondenten zeggen 'veel' of 'iets' af te weten van 

klimaatverandering (99%) en het overstappen naar duurzame energie (97%)

Wat weet u van de onderwerpen hieronder?

40%

34%

12%

3%

59%

63%

71%

23%

16%

15%

68%

77%

5%

5%

Klimaatverandering (n=1263)

Overstappen naar duurzame energie (n=1262)

Landelijk Klimaatakkoord 2019 (n=1263)

Transitievisie Warmte van gemeente Gooise Meren (n=1263)

Regionale energiestrategie (RES) Noord-Holland Zuid (n=1262)

Weet ik veel vanaf Weet ik iets vanaf Weet ik niets vanaf Weet ik niet/ geen mening
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Gooise Meren

2.2 Energie besparen om CO2 uitstoot te verminderen

Grootste deel van de respondenten woont in een eigen 

koopwoning (86%)

Heeft u een koop- of huurwoning? (n=1.263)

86%

14%

0%

Ik heb een eigen koopwoning

Ik heb een huurwoning

Ik woon niet op mezelf
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Gooise Meren

2.2 Energie besparen om CO2 uitstoot te verminderen

Raamisolatie (75%) en dakisolatie (71%) zijn het vaakst in de woning van 

de respondenten aanwezig

Welke grote maatregelen voor energiebesparing heeft u in uw huis?

75%

71%

60%

51%

41%

28%

19%

5%

19%

22%

34%

45%

48%

53%

65%

90%

94%

5%

8%

6%

5%

12%

18%

16%

4%

4%

Raamisolatie (HR++ of HR+++ of vacuumglas) (n=1256)

Dakisolatie (n=1254)

Spouwmuurisolatie (n=1256)

Vloerisolatie (n=1256)

Gevelisolatie (binnen of buiten) (n=1256)

Isolerende kozijnen (n=1256)

Bodemisolatie (n=1255)

Ventilatie met warmte terugwinning (n=1256)

Warmteterugwinning (WTW) douche (n=1255)

Ja Nee Weet ik niet

Deze vraag is alleen gesteld aan de

respondenten die een eigen koopwoning of een

huurwoning hebben.
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Gooise Meren

2.2 Energie besparen om CO2 uitstoot te verminderen

Vrijwel alle respondenten (95%) maken gebruik van 

ledlampen

Welke kleine maatregelen voor energiebesparing heeft u in uw huis?

95%

76%

62%

49%

4%

23%

34%

50%

4%

Ledlampen (n=1256)

Kierdichting (tochtstrips) (n=1256)

Waterbesparende douchekop (n=1256)

Radiatorfolie (n=1254)

Ja Nee Weet ik niet

Deze vraag is alleen gesteld aan de

respondenten die een eigen koopwoning of een

huurwoning hebben.
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Gooise Meren

2.2 Energie besparen om CO2 uitstoot te verminderen

Twee derde (66%) van de respondenten gebruikt duurzaam gas/stroom 

van een energiemaatschappij, ruim een derde (37%) heeft zonnepanelen

Welke maatregelen voor duurzame energie opwek heeft u in uw huis?

66%

37%

5%

4%

20%

63%

94%

95%

98%

98%

90%

15%

10%

Duurzaam gas/stroom van een energiemaatschappij (n=1257)

Zonnepanelen (n=1256)

Warmtepomp (lucht) (n=1256)

Hybride warmtepomp (n=1253)

Zonneboiler voor warm water (n=1256)

Warmtepomp (water / bodem) (n=1256)

PVT panelen (n=1256)

Ja Nee Weet ik niet

Deze vraag is alleen gesteld aan de

respondenten die een eigen koopwoning of een

huurwoning hebben.

19



Gooise Meren

2.2 Energie besparen om CO2 uitstoot te verminderen

Ruim een derde (36%) heeft andere maatregelen om energie te 

besparen, voornamelijk de verwarming lager zetten

Heeft u andere maatregelen die energie besparen in uw huis? (n=1.256)

Ja, 
namelijk:

36%

Nee
64%

Deze vraag is alleen gesteld aan de

respondenten die een eigen koopwoning of een

huurwoning hebben.

Bij ‘Ja, namelijk:’ zijn verschillende antwoorden

genoemd. De verwarming/thermostaat lager

zetten is het meest genoemd. Verder zijn

inductie koken, zuinig zijn, gordijnen dicht en

vloerverwarming een aantal keer genoemd.
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Gooise Meren

2.2 Energie besparen om CO2 uitstoot te verminderen

Binnen nu en 12 maanden wil circa één op de zes 

respondenten zonnepanelen (17%) aanschaffen

Welke maatregelen wilt u binnen nu en 12 maanden in uw huis doorvoeren? (n=1.257)

17%

9%

7%

6%

6%

6%

5%

5%

4%

3%

3%

3%

3%

3%

3%

2%

2%

2%

1%

1%

53%

Zonnepanelen

Vloerisolatie

Radiatorfolie

Raamisolatie (HR++ of HR+++ of vacuumglas)

Hybride warmtepomp

Isolerende kozijnen

Dakisolatie

Spouwmuurisolatie

Gevelisolatie (binnen of buiten)

Zonneboiler voor warm water

Waterbesparende douchekop

Warmtepomp (lucht)

Bodemisolatie

Kierdichting (tochtstrips)

Ventilatie met warmte terugwinning

Duurzaam gas/stroom van een energiemaatschappij

Warmteterugwinning (WTW) douche

Warmtepomp (water / bodem)

PVT panelen

Ledlampen

Ik wil geen maatregelen doorvoeren binnen nu en 12 maanden

Deze vraag is alleen gesteld aan de

respondenten die een eigen koopwoning of een

huurwoning hebben.
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Gooise Meren

2.2 Energie besparen om CO2 uitstoot te verminderen

Ruim de helft (59%) van de respondenten kookt 

momenteel (nog) op gas

Hoe kookt u? (n=1.257)

59%

38%

2%

0%

Op gas

Op elektriciteit (inductie of anders)

Anders, namelijk:

Weet ik niet/ geen mening

Deze vraag is alleen gesteld aan de

respondenten die een eigen koopwoning of een

huurwoning hebben.
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Gooise Meren

2.3 Overstappen van fossiele naar duurzame energie

Grootste groep respondenten (44%) wil aardgasvrij gaan wonen als het 

uitkomt (bijvoorbeeld als de CV-ketel vervangen moet worden)

Wat past het best bij u? (n=1.256)

2%

12%

44%

18%

16%

8%

Ik woon al aardgasvrij

Ik wil zo snel mogelijk
aardgasvrij wonen

Ik wil aardgasvrij gaan wonen
als het uitkomt (bijvoorbeeld als

de CV-ketel vervangen moet
worden)

Ik wil niet eerder aardgasvrij
wonen dan dat het verplicht is

Ik wil het liefst helemaal niet
aardgasvrij wonen

Weet ik niet/ geen mening

Deze vraag is alleen gesteld aan de

respondenten die een eigen koopwoning of een

huurwoning hebben.
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Gooise Meren

2.3 Overstappen van fossiele naar duurzame energie

Respondenten vinden het met name belangrijk dat de nieuwe manier van 

verwarmen duurzaam is (51%), makkelijk te installeren (38%) en niet te 

veel geluid maakt (36)

Wat vindt u belangrijk als uw woning aardgasvrij moet worden gemaakt? (n=1.026)

51%

38%

36%

34%

30%

30%

25%

12%

9%

9%

7%

6%

1%

Dat de nieuwe manier van verwarmen duurzaam is
(goed voor het klimaat)

Dat het makkelijk te installeren is in huis zodat er
geen (grote) verbouwing hoeft plaats te vinden

Dat de nieuwe warmtebron niet teveel geluid maakt

Dat ik niet meer kosten krijg voor het verwarmen
van mijn huis

Dat het aanleggen en het huis klaarmaken niet te
duur is

Dat het voor iedereen betaalbaar is

Dat ik zelf de regie houd over de aanpassingen in
huis

Dat de nieuwe manier van verwarmen lang mee
gaat

Dat alles voor mij goed geregeld wordt

Dat mijn woning net zo snel warm wordt als nu

Dat het onderhoud niet duur is

Anders, namelijk:

Weet ik niet/ geen mening

Deze vraag is alleen gesteld aan de

respondenten die een eigen koopwoning of een

huurwoning hebben en die niet aardgasvrij

wonen en wel aardgasvrij zouden willen wonen.
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Gooise Meren

2.3 Overstappen van fossiele naar duurzame energie

Meest genoemde factor die mensen tegenhoudt om van 

het aardgas af te gaan is 'te duur’ (38%)

Wat houdt u tegen om van het aardgas af te gaan? (n=1.027)

38%

19%

17%

16%

12%

12%

3%

34%

4%

3%

Ik vind het te duur

Ik heb niet voldoende kennis

Ik heb niet voldoende geld

Ik vind het niet praktisch

Ik huur een woning en ben afhankelijk
van de verhuurder

Ik heb geen ruimte

Ik vind het niet belangrijk

Anders, namelijk:

Niets

Weet ik niet/ geen mening

Deze vraag is alleen gesteld aan de

respondenten die een eigen koopwoning of een

huurwoning hebben en die niet aardgasvrij

wonen en wel aardgasvrij zouden willen wonen.
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Gooise Meren

2.3 Overstappen van fossiele naar duurzame energie

Eén op de drie (34%) heeft een voorkeur voor individuele elektrische 

oplossing als manier om huis te verwarmen als men van (aard)gas afgaat

Er zijn verschillende manieren om uw huis mee te verwarmen als u van 

het (aard)gas afgaat. Welke manier heeft uw voorkeur? (n=1.025)

34%

19%

13%

8%

26%

Met een individuele elektrische
oplossing (bijvoorbeeld warmtepomp)

Met warm water via een warmtenet
(warmte wordt dan centraal opgewekt

en gaat naar meerdere gebruikers)

Met hernieuwbaar gas

Anders, namelijk:

Weet ik niet

Deze vraag is alleen gesteld aan de

respondenten die een eigen koopwoning of een

huurwoning hebben en die niet aardgasvrij

wonen en wel aardgasvrij zouden willen wonen.

26



Gooise Meren

2.3 Overstappen van fossiele naar duurzame energie

Respondenten hebben met name behoefte aan ondersteuning (64%)

(bijvoorbeeld met subsidies) en de organisatie van collectieve 

oplossingen om aardgasvrij te gaan wonen (51%)

Waar kan de gemeente Gooise Meren u mee helpen om aardgasvrij te 

gaan wonen? (n=1.027)

64%

51%

45%

30%

15%

7%

4%

10%

5%

Ondersteunen, bijvoorbeeld met
subsidies

Organiseren van een collectieve
oplossing

Collectieve inkoop maatregelen
aanbieden

Informeren en voorlichten, bijvoorbeeld
door flyers of informatiecampagne

Enthousiasmeren en stimuleren,
bijvoorbeeld door acties

Verplichten met regelgeving

De gemeente kan niets doen

Anders, namelijk:

Weet ik niet/ geen mening

Deze vraag is alleen gesteld aan de

respondenten die een eigen koopwoning of een

huurwoning hebben en die niet aardgasvrij

wonen en wel aardgasvrij zouden willen wonen.
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Gooise Meren

2.3 Overstappen van fossiele naar duurzame energie

Een derde van respondenten (33%) die niet van aardgas af willen vraagt 

zich af of de nieuwe manieren betaalbaar en/of haalbaar zijn

Waarom wilt u niet van het aardgas af? (n=214)

33%

33%

29%

28%

22%

22%

19%

14%

13%

13%

5%

22%

2%

Ik vraag me af of nieuwe manieren om huizen te
verwarmen betaalbaar zijn

Ik denk dat het niet haalbaar is, omdat er nog niet
genoeg technieken zijn om warmte te verduurzamen

Ik vind aardgas duurzaam

De terugverdientijd is te lang voor mij

Veel andere landen gebruiken nog aardgas

Ik vraag me af of de nieuwe manieren om huizen te
verwarmen betrouwbaar zijn

Ik wil geen aanpassingen aan mijn huis
(verbouwing)

De aardgasvelden in Groningen kunnen verder
worden gebruikt

Het heeft veel invloed op mijn manier van wonen

We kunnen aardgas importeren uit het buitenland

Het gaat ten koste van het platteland, terwijl de stad
ervan profiteert

Anders, namelijk:

Weet ik niet/ geen mening

Deze vraag is alleen gesteld aan de

respondenten die een eigen koopwoning of een

huurwoning hebben en die niet van het aardgas

af willen.
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Gooise Meren

2.3 Overstappen van fossiele naar duurzame energie

Helft respondenten (49%) kent ISDE niet, één op de tien 

heeft er gebruik van gemaakt (10%)

Kent u de Investeringssubsidie duurzame energie en energiebesparing 

(ISDE)? (n=1.256)

10%

18%

14%

9%

49%

Ja, ik ken het en heb er gebruik van
gemaakt

Ja, ik ken het en weet waar ik informatie
kan vinden

Ja, ik ken het, maar het is niet op mij
van toepassing

Ja, heb ervan gehoord, maar weet niet
waar ik informatie kan vinden

Nee, ik ken het niet

Deze vraag is alleen gesteld aan de

respondenten die een eigen koopwoning of een

huurwoning hebben.
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Gooise Meren

2.3 Overstappen van fossiele naar duurzame energie

Circa twee op de drie respondenten (67%) met eigen 

koopwoning kent de SVVE niet

Kent u de Subsidieregeling verduurzaming voor verenigingen van 

eigenaars (SVVE)? (n=1.092)

2%

8%

19%

5%

67%

Ja, ik ken het en heb er gebruik van
gemaakt

Ja, ik ken het en weet waar ik informatie
kan vinden

Ja, ik ken het, maar het is niet op mij van
toepassing

Ja, heb ervan gehoord, maar weet niet
waar ik informatie kan vinden

Nee, ik ken het niet

Deze vraag is alleen gesteld aan de

respondenten die een eigen koopwoning

hebben.
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2.3 Overstappen van fossiele naar duurzame energie

Merendeel van de respondenten (82%) is niet bekend 

met het Warmtefonds

Kent u het Warmtefonds? (n=1.246)

1%

10%

7%

82%

Ja, ik ken het en heb er gebruik van
gemaakt

Ja, ik ken het en weet waar ik informatie
kan vinden

Ja, heb ervan gehoord, maar weet niet
waar ik informatie kan vinden

Nee, ik ken het niet

Deze vraag is alleen gesteld aan de

respondenten die een eigen koopwoning of een

huurwoning hebben.
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2.3 Overstappen van fossiele naar duurzame energie

Wisselende bekendheid over subsidies of fondsen

Kent u ...

Deze vraag is alleen gesteld aan de

respondenten die een eigen koopwoning of een

huurwoning hebben.
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Ja, ik ken 

het en heb 

er gebruik 

van 

gemaakt

Ja, ik ken 

het en weet 

waar ik 

informatie 

kan vinden

Ja, ik ken 

het, maar 

het is niet 

op mij van 

toepassing

Ja, heb ervan 

gehoord, 

maar weet 

niet waar ik 

informatie 

kan vinden

Nee, ik ken 

het niet
n=

… de Investeringssubsidie duurzame energie en energiebesparing 

(ISDE)
10% 18% 14% 9% 49% 1.256

… de Subsidieregeling verduurzaming voor verenigingen van eigenaars 

(SVVE)
2% 8% 19% 5% 66% 1.092

… het Warmtefonds 1% 10% 7% 0% 82% 1.246



Gooise Meren

2.3 Overstappen van fossiele naar duurzame energie

Circa twee op de drie respondenten (67%) vindt het een (heel) goed idee 

dat gemeente Gooise Meren vooral kiest voor zonne-energie om 

grootschalig energie op te wekken

Gemeente Gooise Meren kiest vooral voor zonne-energie om 

grootschalig energie op te wekken. Wat vindt u daarvan? (n=1.262)

22%

45%

16%

4%

3%

9%

Heel goed idee

Goed idee

Geen goed/ slecht idee

Slecht idee

Heel slecht idee

Weet ik niet/ geen mening
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Gooise Meren

2.3 Overstappen van fossiele naar duurzame energie

Veel twijfel over grootschalig energie opwekken via 

windenergie in de gemeente

Staat u ook open voor windenergie in gemeente Gooise Meren om 

grootschalig energie op te wekken? (n=1.066)

Nee, absoluut niet Ja, zeker weten

1 2 3 4 5

2,9

Staat u wel open voor windenergie in gemeente Gooise Meren om 

grootschalig energie op te wekken? (n=196)

Nee, absoluut niet Ja, zeker weten

1 2 3 4 5

2,4

Deze vraag is alleen gesteld aan de

respondenten die grootschalig zonne-energie

opwekken geen slecht idee vinden.

Deze vraag is alleen gesteld aan de

respondenten die grootschalig zonne-energie

opwekken een slecht idee vinden.
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2.4 Meedoen met de energietransitie

Volgens de respondenten hebben landelijke overheid (86%) en 

gemeente (88%) de meest belangrijke rol bij de energietransitie

Energietransitie is de overstap van gas en olie naar duurzame energie, zoals wind en zon.

Vindt u dat de partijen hieronder een rol moeten spelen in de energietransitie?

53%

46%

42%

40%

34%

31%

26%

33%

42%

37%

42%

42%

53%

42%

10%

10%

8%

13%

17%

11%

19%

3%

3%

12%

5%

8%

4%

13%

De landelijke overheid (n=1257)

De gemeente (n=1258)

Woningbouwvereniging/ woningcorporatie (n=1260)

De provincie (n=1256)

Bedrijfsleven (n=1256)

Inwoners (n=1258)

Waterschap (n=1259)

Ja, een hele belangrijke rol Ja, een belangrijke rol Nee, geen belangrijke rol Weet ik niet/ geen mening
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Gooise Meren

2.4 Meedoen met de energietransitie

Ongeveer een kwart (26%) vindt dat er andere partijen een rol moeten 

spelen, voornamelijk energiemaatschappijen, -bedrijven, -leveranciers 

Zijn er volgens u nog andere partijen die een rol moeten spelen in de 

energietransitie? (n=1.259)

Ja, namelijk:
26%

Nee
74%

Bij ‘Ja, namelijk:’ zijn verschillende antwoorden

genoemd. Hierbij zijn energiemaatschappijen, -

bedrijven, -leveranciers veruit het vaakst

genoemd. Verder worden de EU en

wetenschappers een aantal keer genoemd.
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Gooise Meren

2.4 Meedoen met de energietransitie

Circa de helft van de respondenten (48%) heeft wel eens gehoord van de 

energiecoöperatie die actief is in Gooise Meren

Kent u de energiecoöperatie die actief is in Gooise Meren? (n=1.261)

18%

14%

12%

10%

10%

9%

52%

Ja, ik heb er wel eens van gehoord

Ja, ik ben er lid van

Ja, ik weet hoe die heet

Ja, ik heb de website weleens bekeken

Ja, er is een energiecoach /
energieklusser / energiebuddy bij mij

thuis geweest

Ja, ik ben naar een bijeenkomst
geweest

Nee, nooit van gehoord
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Gooise Meren

2.4 Meedoen met de energietransitie

Bij circa één op de zes respondenten (16%) is een 

energiecoach/buddy/klusser van Wattnu thuis geweest

Heeft u gehoord van de energiecoach/energiebuddy/energieklusser van 

Wattnu of FIXbrigade van Versa? (n=1.261)

16%

2%

0%

44%

38%

Ja, ik heb er van gehoord en er is een
energiecoach van Wattnu bij mij thuis

geweest

Ja, ik heb er van gehoord en er is een
buddy/klusser van Wattnu bij mij thuis

geweest

Ja, ik heb er van gehoord en er is
iemand van de FIXbrigade van Versa bij

mij thuis geweest

Ja, ik heb er wel eens van gehoord maar
is nog nooit iemand bij mij thuis geweest

Nee, ik heb er nog nooit van gehoord
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2.4 Meedoen met de energietransitie

Vrijwel alle respondenten (89%) wil meer weten over de energietransitie, met name over

wat er in de gemeente (64%) of in hun wijk gaat gebeuren qua energietransitie (62%)

Wilt u meer weten over de energietransitie in gemeente Gooise Meren? (n=1.261)

64%

62%

45%

32%

28%

26%

26%

5%

11%

Ja, wat er gaat gebeuren in gemeente
Gooise Meren

Ja, wat er gaat gebeuren in mijn wijk

Ja, welke subsidies er zijn voor
besparings- en opwekmaatregelen

Ja, informatie over hoe de
energietransitie gaat in zijn algemeen

Ja, de gevolgen van maatregelen van
de energietransitie

Ja, wat er al is gedaan in gemeente
Gooise Meren

Ja, wat er al is gedaan in mijn wijk

Anders, namelijk:

Nee, ik wil niet meer weten over de
energietransitie
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Gooise Meren

2.4 Meedoen met de energietransitie

Respondenten ontvangen bij voorkeur informatie via huis-aan-huisbladen

(51%), een digitale nieuwsbrief (50%) en de website van de gemeente (48%)

Hoe wilt u informatie ontvangen over de energietransitie? (n=1.122)

51%

50%

48%

31%

27%

24%

15%

14%

11%

9%

7%

5%

3%

3%

Informatie in huis-aan-huisblad (Bussums-/
Muidens- / Naardens Nieuws)

Digitale nieuwsbrief

Website van gemeente Gooise Meren

Folder in de brievenbus

Bijeenkomst in mijn wijk

Website van de energiecoöperatie Wattnu

Voorbeeldprojecten bezoeken in gemeente
Gooise Meren

Huisbezoek door de
energiecoöperatie/fixbrigade

Sociale media

Inloopspreekuur in mijn wijk

Online bijeenkomst

Voorbeeldprojecten bezoeken in andere
gemeenten

Meepraten in een app

Anders, namelijk:

Deze vraag is alleen gesteld aan de

respondenten die meer willen weten over de

energietransitie in gemeente Gooise Meren.
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Gooise Meren

2.4 Meedoen met de energietransitie

De meeste respondenten (60%) willen betrokken worden bij energietransitie als

er plannen zijn ontwikkeld maar nog geen beslissingen zijn genomen

Wanneer wilt u dat gemeente Gooise Meren u betrekt bij de 

energietransitie? (n=1.261)

18%

60%

10%

1%

11%

Als er nog geen plannen zijn ontwikkeld
en nog geen beslissingen zijn genomen

Als er plannen zijn ontwikkeld, maar nog
geen beslissingen zijn genomen

Als er plannen zijn ontwikkeld en
beslissingen zijn genomen

Anders, namelijk:

Ik wil niet betrokken worden
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Gooise Meren

2.4 Meedoen met de energietransitie

Drie kwart (74%) wil betrokken worden bij de gemeente 

door informatie te ontvangen

Hoe wilt u betrokken worden door de gemeente Gooise Meren? (n=1.126)

74%

45%

24%

3%

Ik wil informatie ontvangen

Ik wil mijn mening geven (inspraak
hebben)

Ik wil meebeslissen

Anders, namelijk:

Deze vraag is alleen gesteld aan de

respondenten die door gemeente Gooise

Meren betrokken willen worden bij de

energietransitie.
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Gooise Meren

Binnen dit panelonderzoek zijn de resultaten gewogen naar

woonplaats. Hiermee zijn de resultaten gecorrigeerd om de

mogelijke invloed van de niet geheel representatieve steekproef

weg te nemen. Op deze pagina staan ongewogen resultaten. De

rest van de rapportage zal gewogen resultaten bevatten. Meer

informatie over de weging staat in bijlage 2 weergegeven.

Bijlage I - Achtergrondvariabelen

Bijlage I

2%

9%

13%

22%

32%

21%

< 35 jaar

35 - 44 jaar

45 - 54 jaar

55 - 64 jaar

65 - 74 jaar

> 74 jaar

53%

8%

8%

30%

0%

Bussum

Muiden

Muiderberg

Naarden

Buiten gemeente

Leeftijd (n=1261) Woonplaats (n=1261)

44

86%

14%

0%

Ik heb een eigen koopwoning

Ik heb een huurwoning

Ik woon niet op mezelf

Woonsituatie (n=1261)

De verhouding koop en huurwoningen komt niet overeen met de

werkelijke verdeling (63% koopwoning en 37% huurwoning).

Huurders zijn in dit onderzoek ondervertegenwoordigd.



Gooise Meren

Betrouwbaarheid en nauwkeurigheid

Elke steekproef geeft afwijkingen ten opzichte van de werkelijkheid, maar

de uitkomsten moeten een zo goed mogelijk beeld geven van de populatie.

In kwantitatief onderzoek is het gebruikelijk om te spreken van een

statistisch betrouwbaar verschil, als de afwijking zo groot is dat deze niet

door toeval wordt veroorzaakt. Het betrouwbaarheidsniveau is gedefinieerd

als 1 (100%) minus het significantieniveau. Het is gangbaar uit te gaan van

een significantieniveau van 5%. Dan is er sprake van een

betrouwbaarheidsniveau van 95%. Dat wil zeggen dat, als het onderzoek

op dezelfde wijze en op hetzelfde moment zou worden herhaald, de

uitkomsten in 95% van de gevallen hetzelfde beeld zouden geven.

De nauwkeurigheid (uitgedrukt in foutmarge) geeft het gebied van waarden

aan, waarbinnen de werkelijke waarde in de populatie ligt. Een foutmarge

van bijvoorbeeld 5%, betekent dat de werkelijke waarde van de totale

populatie 5% hoger of lager kan liggen dan de waarde van de steekproef.

Concreet: indien een onderzoeksuitkomst van de steekproef aangeeft dat

50% van de respondenten een rapportcijfer 8 geeft voor een bepaald

aspect, dan ligt dit percentage in werkelijkheid maximaal 5% boven of 5%

onder deze 50%, ofwel tussen de 45% en 55%. Een foutmarge van 5% is

gangbaar en algemeen geaccepteerd bij (statistisch) kwantitatief

onderzoek.

Met het omvangrijke aantal respondenten dat heeft deelgenomen (1263)

kunnen met 95% betrouwbaarheid en 2,67% nauwkeurigheid uitspraken

worden gedaan op een algemeen niveau. De hoge betrouwbaarheid en

nauwkeurigheid maken de data geschikt voor verdere analyses.

Weging

Binnen dit panelonderzoek zijn de resultaten gewogen naar woonplaats.

Hiermee zijn de resultaten gecorrigeerd om de mogelijke invloed van de

niet geheel representatieve steekproef weg te nemen. Dit is een gangbare

werkwijze in statistisch kwantitatief onderzoek. Personen in

ondervertegenwoordigde groepen krijgen een gewicht groter dan 1 en

tellen relatief zwaarder mee in het totaalresultaat, personen in groepen met

een oververtegenwoordiging krijgen een gewicht kleiner dan 1.

Vanwege de ondervertegenwoordiging van respondenten uit Bussum, krijgt

een respondent uit deze groep bijvoorbeeld weegfactor 1,08 en een

respondent uit Muiderberg (die oververtegenwoordigd is) weegfactor 0,66.

Weegfactoren mogen niet te groot zijn (een groep in een steekproef met

een aandeel van bijvoorbeeld 5%, kan niet worden ‘opgeblazen’ tot 50%).

Doorgaans wordt een maximale weegfactor van 3 en een minimale

weegfactor van 0,5 gehanteerd. Indien gewenst kan de tabel met alle

gehanteerde weegfactoren opgevraagd worden.

Door de weging zijn de resultaten representatief over woonplaats.

Bijlage II - Onderzoeksverantwoording

Bijlage II 45



Gooise MerenBijlage II – Uitsplitsing kern

Bijlage II 46

Heeft u een koop- of huurwoning? Vs. Woonplaats

Bussum Muiden Muiderberg Naarden
Buiten 

gemeente

Ik heb een eigen koopwoning 83% 81% 87% 91% 100%

Ik heb een huurwoning 16% 19% 13% 8% 0%

Ik woon niet op mezelf 0% 0% 0% 1% 0%

n= 672 102 100 381 5

Wat past het best bij u? Vs. Woonplaats

Bussum Muiden Muiderberg Naarden
Buiten 

gemeente

Ik woon al aardgasvrij 2% 6% 2% 2% 0%

Ik wil zo snel mogelijk aardgasvrij wonen 13% 11% 17% 11% 20%

Ik wil aardgasvrij gaan wonen als het uitkomt (bijvoorbeeld als de CV-ketel 

vervangen moet worden)
44% 35% 39% 47% 0%

Ik wil niet eerder aardgasvrij wonen dan dat het verplicht is 17% 23% 21% 17% 40%

Ik wil het liefst helemaal niet aardgasvrij wonen 16% 15% 9% 18% 40%

Weet ik niet/ geen mening 8% 11% 12% 6% 0%

n= 669 102 100 378 5



Gooise MerenBijlage II – Uitsplitsing kern

Bijlage II 47

Er zijn verschillende manieren om uw huis mee te verwarmen als u van 

het (aard)gas afgaat. Welke manier heeft uw voorkeur? Vs. Woonplaats

Bussum Muiden Muiderberg Naarden
Buiten 

gemeente

Met een individuele elektrische oplossing (bijvoorbeeld warmtepomp) 35% 35% 21% 35% 33%

Met warm water via een warmtenet (warmte wordt dan centraal opgewekt en gaat 

naar meerdere gebruikers)
17% 27% 40% 17% 0%

Met hernieuwbaar gas 14% 21% 7% 12% 33%

Anders, namelijk: 7% 4% 7% 10% 0%

Weet ik niet 28% 14% 25% 27% 33%

n= 548 81 89 304 3

Gemeente Gooise Meren kiest vooral voor zonne-energie om grootschalig 

energie op te wekken. Wat vindt u daarvan? Vs. Woonplaats

Bussum Muiden Muiderberg Naarden
Buiten 

gemeente

Heel goed idee 22% 25% 18% 23% 20%

Goed idee 45% 44% 50% 46% 40%

Geen goed/ slecht idee 17% 18% 15% 13% 20%

Slecht idee 4% 5% 5% 5% 0%

Heel slecht idee 3% 3% 1% 4% 0%

Weet ik niet/ geen mening 9% 5% 11% 10% 20%

n= 672 102 100 381 5
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